

**Основной целью социально-экономической политики Узбекистана является увеличение рабочих мест и сокращение бедности. В результате адресной работы в этом направлении уровень бедности по итогам прошлого года снизился с 17 до 14 процентов. Посредством профессионального обучения, содействия налаживанию предпринимательства один миллион человек выведены из бедности.**

Повышение уровня вовлеченности молодежи в экономику является приоритетной задачей для многих стран мира. Молодые люди от 16 до 30 лет, впервые выходящие на рынок труда, формируют долгосрочные трудовые установки, устраиваются на их первую постоянную работу. В этой возрастной категории уровень занятости в Узбекистане составляет 30,9 процента. В то же время данный показатель в Российской Федерации соответствует 27 процентам, а в Еврорегии – 32 процента. В рамках разрабатываемой национальной стратегии занятости правительство Узбекистана планирует, что к 2030 году охват молодых людей профессиональным обучением достигнет 200 тысяч человек ежегодно, а создаваемые рабочие места помогут трудоустроить более 300 тысяч человек.

Согласно прогнозу Международной организации труда (МОТ), в 2023 году число безработных в мире снова начнет расти, увеличившись на 3 млн человек, до 208 млн, а в 2024 году – до 210,9 млн. Как отмечают аналитики МОТ, главной причиной роста безработицы стало замедление темпов роста мировой экономики после всплеска в 2020 году глобальной пандемии коронавируса.

Сдерживать рост числа безработных будет высокая инфляция, которая позволяет сократить реальные расходы компаний на оплату труда. В 2022 году прирост зарплат в мире впервые за последние 20 лет не смог обогнать инфляцию и снизился на 0,9% в годовом сравнении, наблюдается дефицит рабочих рук из-за старения населения. Согласно докладу МОТ, его уже испытывают работодатели развитых стран, вынужденные сохранять работников даже при необходимости оптимизации расходов.

В особенно неблагоприятном положении на мировых рынках труда находятся женщины и молодежь. Общемировой показатель экономической активности женщин в 2022 году составлял 47,4 процента, в то время как у мужчин – 72,3 процента. Расхождение в 24,9 процентных пункта означает, что на каждого экономически неактивного мужчину приходится две таких же женщины. Найти и сохранить достойную работу очень сложно молодым людям в возрасте от 15 до 24 лет. Уровень безработицы среди них втрое выше, чем среди взрослых. Более 23,5% молодых людей не работают, не учатся и не проходят профессиональной подготовки.

В Узбекистане придается большое значение усилению социальной защиты и сокращению бедности, обеспечению трудоустройства и переквалификации лиц, желающих получить новую специальность, развитию предпринимательства и надомничества. Эти и другие направления сегодня в числе приоритетных направлений государственной политики. Для реализации данных задач на местах проводится системная работа, в которую вовлечены соответствующие министерства и ведомства, специалисты центров содействия занятости населения, помощники хокимов районов (городов) по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности в махаллах и другие институты гражданского общества.

Узбекистан – страна с молодым населением, и чтобы оставаться конкурентными при поиске работы, нашей молодежи необходимы знания и навыки, востребованные в современной рыночной экономике, доступ

к эффективным системам регулирования отношений на рынке труда, а также деловая среда, способствующая самостоятельной занятости. За короткий срок республика наглядно продемонстрировала способность к быстрому формированию предпринимательской инфраструктуры и самого класса предпринимателей. Сегодня нам необходимо создать больше качественных рабочих мест, в особенности для женщин и молодежи. Это позволит стране должным образом создавать условия для того, чтобы жители страны, и особенно молодежь, могли достигать своих целей, чтобы в стране уменьшился уровень бедности, а также чтобы Узбекистан вошел в число государств с уровнем доходов выше среднего к 2030 году.

Человеческий потенциал во многом зависит от уровня образования. Проведение политики развития системы образования ставит целью существенное сокращение

отдельных квот девушкам из малообеспеченных семей и выпускникам среднего образования с ограниченными физическими возможностями.

Прошедший 2022 год был связан с вызовом экономики и социальной системы из-за распространения коронавируса. Стимулирующие меры по развитию промышленности и сферы услуг, озвученные в послании Президента на 2022 год, дали свои плоды. ВВП Узбекистана за 2022 год впервые в своей истории превысил \$80 млрд при получении \$8 млрд прямых иностранных инвестиций. Мы помним слова главы республики, когда он сказал: «За последние шесть лет нам удалось увеличить приток инвестиций до уровня, превышающего 30% ВВП. В следующем году будет привлечено около \$30 млрд инвестиций, из которых \$25 млрд – частные инвестиции. В том числе запустим свыше 300 проектов общей стоимостью

под председательством Президента Узбекистана в январе текущего года по вопросам сокращения бедности, обеспечения занятости населения и поддержки малого бизнеса глава государства сказал о том, что основным фактором сокращения бедности является обеспечение населения доходной работой. В целях дальнейшего стимулирования семейного предпринимательства будет расширен масштаб финансовой поддержки. В 2023 году на программу семейного бизнеса будет выделено 12 триллионов сумов, предельный размер таких кредитов увеличится.

Узбекистан, как уже было сказано выше, страна с большими возможностями и стремительно растущим населением. Согласно исследованиям экспертов Института прогнозирования и макроэкономических исследований (ИПМИ) при Министерстве экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан, ожидаемая численность населения к 2035 году составит

## Совершенствование делового климата – инструмент процветания государства



\$8 млрд, начнем реализацию еще 40 новых крупных проектов». Именно такой рост экономики во многом позволил повысить размер пенсий и социальных пособий до уровня не ниже прожиточного минимума, а с 2023 года дать возможность бесплатного питания всем ученикам начальных классов.

рисков потери человеческого капитала, снижения производительности и доходов будущего поколения. Увеличение доли людей с высоким интеллектуальным потенциалом в обществе позволяет повысить производительность труда в экономике, значительно снизить риск снижения доходов следующего поколения, определяет возможности роста конкурентоспособности экономики, повышения производительности рабочей силы. Повышение качества образования стало одним из важных направлений образовательной политики развития Нового Узбекистана.

В Стратегии развития на 2022-2026 годы большое внимание уделяется повышению охвата населения всеми ступенями образования, поскольку переход к инновационной экономике требует высококвалифицированных кадров. Основные меры, предусматриваемые стратегией, включают меры, направленные на повышение охвата молодежи высшим образованием до 50% к 2030 г. и повышение качества образования. В своем послании парламенту на 2023 год Президент акцентировал внимание на проблемах образования. 2023 год объявлен Годом заботы о человеке и качественного образования. Средства, выделяемые на образование в Узбекистане, с каждым годом увеличиваются. Если в 2021 году из госбюджета Министерству высшего образования, науки и инноваций выделено 2,9 трлн сумов, а Министерству дошкольного и школьного образования 22,1 трлн, то в 2022 году Министерству высшего образования, науки и инноваций – 4,1 трлн сумов, а Министерству дошкольного и школьного образования – 25,8 трлн сумов.

Положительное влияние на повышение охвата молодежи высшим образованием оказывает тенденция роста количества высших образовательных учреждений, в том числе филиалов зарубежных и частных вузов, увеличение государственных квот на высшее образование, а также выделение

За прошлый год в Узбекистане создано около 200 тысяч хозяйствующих субъектов, расширена деятельность 10 тысяч и восстановлена производственная мощность 11 тысяч предприятий. В результате реализованных за последние 6 лет реформ в части развития и поддержки предпринимательства этот показатель к концу 2022 года превысил 523 тысячи единиц. К концу 2022 года в Узбекистане на 1000 человек среднее число предпринимателей составляло 15. Самый высокий показатель отмечен в Ташкенте – 36,8, Навоийской – 21,9 и Сырдарьинской – 18,1 областях. К концу 2022 года доля малого и частного предпринимательства в ВВП республики достигла уровня 54,9%, в строительстве она составила 72,4%, в общей численности занятых – 74,4%.

Благодаря росту объемов бюджета в стране увеличена социальная поддержка населения. В сферах предпринимательства, промышленности, сельского хозяйства и услуг обеспечена постоянная занятость части населения. Также более четырех миллионов получили доход за счет сезонных работ. В ходе 2022 года в регионах количество предприятий увеличилось на 85 тысяч, общее число достигло 550 тысяч. За счет этого количество официально трудоустроенных, уплачивающих подоходный налог, увеличилось на 400 тысяч человек и составило 5 миллионов 100 тысяч.

В промышленности реализовано 3,5 тысячи проектов, создано 160 тысяч постоянных рабочих мест. 175 тысяч человек получили источник дохода в рамках 35 тысяч микропроектов в махаллах, 135 тысяч – в строительной сфере. В минувшем году в результате создания возможностей для самозанятости по 79 видам деятельности зарегистрировалось 914 тысяч граждан. Общее число самозанятых достигло двух миллионов.

В ходе видеоселекторного совещания

более 45,6 млн человек. Следовательно, охват детей дошкольным образованием достигнет 90%, что потребует создания дополнительно 1264 тыс. мест в дошкольных учреждениях. Согласно прогнозным расчетам, количество детей в возрасте 7-17 лет составит 9737,4 тыс. к 2035 году, что потребует создания дополнительных вложений. Количество амбулаторно-поликлинических учреждений к 2035 году следует увеличить до 8450 единиц (6676 ед. в начале 2022 года). Ожидаемый спрос на электроэнергию со стороны населения будет расти ежегодно на 5-5,3% в период до 2035 г. Для обеспечения возрастающего спроса как со стороны населения, так и экономики в целом потребуются уже к 2030 г. увеличить энергетическую мощность не менее чем в 1,7 раза относительно существующего уровня.

Разумеется, все эти расчеты и цифры предусматривают прежде всего большую созидательную работу всего нашего общества и его самой рентабельной и продуктивной части – растущего в стране класса собственников, предпринимателей. Рыночная хозяйственная система ставит человека в положение, когда он несет полную ответственность за свои действия за свое благосостояние, что связано с неизбежной долей риска и высокой ответственностью. Наше общество, как и во всем мире, пришло к пониманию большой роли предпринимательства в здоровой экономике. В общественном сознании формируется понимание предпринимательства как главного фактора развития экономики. Жизнь человека, который решает начать собственное дело, полна надежд, разочарований, беспокойств и упорного труда. Предпринимательская деятельность – это прежде всего интеллектуальная деятельность энергичного и инициативного человека, который, владея полностью или частично какими-либо материальными ценностями, использует их для организации бизнеса, которым управляет. Предприниматель – это человек, который умножает не только свое, но и национальное богатство, кто находит способы лучшего использования ресурсов, снижения потерь, кто создает новые рабочие места. Предпринимательская деятельность всегда являлась одним из важнейших предметов экономической науки, поскольку именно предприниматель является главным действующим лицом рыночного хозяйства и действенным оружием в борьбе с бедностью. Именно предпринимательство, которое ассоциируется с понятиями «динамизм», «инициатива», «смелость», обращает в реальность наши смелые идеи.

**Академик  
Каландар АБДУРАХМАНОВ.**